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EIROPAS RĪCĪBAS DIENĀ LBAS JAUNIEŠI DOSIES VIZĪTĒ PIE SAEIMAS PRIEKŠSĒDĒTĀJAS
Eiropas arodbiedrību konfederācijas (ETUC) Rīcības dienā 14. novembrī plkst. 16.00 Latvijas Brīvo arodbiedrību savienības (LBAS) Jauniešu padome tiksies ar Saeimas priekšsēdētāju Solvitu Āboltiņu. Dažādu LBAS dalīborganizāciju jauniešu delegācija desmit cilvēku sastāvā iesniegs Saeimai prasības – rīcībai un reāliem risinājumiem jauniešu nodarbinātības uzlabošanai.
Viena no svarīgākajām problēmām jauniešu nodarbinātības jomā ir kvalitatīva un visiem jauniešiem pieejama informācija par darba tirgus pieprasījumu šobrīd un nākotnē. “Prognozēm par darba tirgus attīstību ir jābūt pieejamām ne tikai ierēdņiem un ekspertiem, kas tās izstrādā, bet arī darba tirgus dalībniekiem, tajā skaitā, jauniešiem. Zinot darba tirgus pašreizējo situāciju un tā attīstības tendences vismaz tuvākajos 4-5 gados, jaunietim būtu daudz vieglāk saprast, kādu izglītību un prasmes ir nepieciešams apgūt, lai iegūtu labi pieprasītu un apmaksātu darbu. Nepieciešama visu iesaistīto ministriju – Labklājības ministrijas, Ekonomikas ministrijas un Izglītības un zinātnes ministrijas aktīva sadarbība prognozēšanā, tās izmantojot reformām izglītības sistēmā, un šīs informācijas nodošana sabiedrībai,” saka LBAS Jauniešu padomes priekšsēdētāja, arodbiedrības “Enerģija” pārstāve Laura Ābrāma. 
Diskusijā ar Saeimas priekšsēdētāju vēl tiks skarti jautājumi par karjeras atbalsta pasākumiem pamatskolās, arī informēšanu arī par darba drošību un tiesībām, par Izglītības programmu saskaņošanu ar reālā darba tirgus prasībām, par darba devējiem izdevīgu fiskālo stimulu pielietošanu jauniešu nodarbinātības uzlabošanai un jauniešu-praktikantu pieņemšanai darbā.

Eiropas Rīcības dienā 14. novembrī LBAS nosūtīs paziņojumu Saeimai, valdībai un darba devējiem “Par darba vietām, taisnīgām algām, sociālām garantijām, par efektīvu sociālo dialogu! Nē – taupībai!”
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