PĀRSKATS

par Valdes sēdē 13.05.2014. izskatītajiem jautājumiem
	Izskatīts
	Pieņemts lēmums

	Par jaunu biedru iesaistīšanu
	 ZIŅO: Z.Semjonova par situāciju ar biedru rekrutēšanu. 


Ārējie apstākļi:


„Troikas” „Jostu savilkšanas politika un ideoloģija” EU pieveda pie vēl lielākās nevienlīdzības: bagātie kļuva bagātāki, nabagie – nabadzīgāki. Pirmajos gados „bargi” ekonomēt vajadzēja lai segtu banku sektora „kļūdas” , šodien – militārām budžetam. Darbinieki atkal paliks bez dzīves līmeņa uzlabojuma - labākā gadījumā, sliktākā – bez darba!


Tādos apstākļos valdības un arī darba devēji var droši rīkoties pārdalot esošos resursus nevis strādājošo labklājības celšanai, bet peļņas papildināšanas vajadzībām. 


Latvijā iedzīvotāju un strādājošo prasības pēc algu paaugstināšanas kļūst arvien klusākas vai nemaz neskan. Lielo uzņēmumu skaits sarūk, darbinieku tieksme solidarizēties krītas, jo spēcīgi no Valsts propagandas tiek ieteikts „necelt nemieru”. Pat skolotāju protesta akcijas rīkotājiem tā bija ieteikts.


Uzņēmumos strauji samazinās darbinieku skaits, ar to – arī arodbiedrības biedru skaits!

Tā LTC bija tūkstoši strādnieku, bet tagad tikai simti. 

Varbūt mūsu organizatoriskie paņēmieni ir novecojuši, jo mēs akcentējamies uz viena uzņēmuma strādniekiem, kuri strādā, piemēram, LTC, Pastā, vai Radio centrā. Mēs nestrādājam  uz ārieni, domājot, ka tas nav mūsu uzdevums. Bet apvienojoties ar citiem  mūsu profesijas strādājošiem vieglāk būtu panākt nozares vienošanos un vieglāk būtu runāt par atalgojuma tēmām.  

Mūsu uzdevumus izdarīt tā, lai visi cilvēki būtu aptverti  ar arodbiedrības ideoloģiju un piesaistīti arodbiedrībai. Galveni aspekti ir tādi:

1. Šodien cilvēki nav iesaistīti izglītošanas apmācībai un zināšanas apgūšanas  lietām, nekā tas bija iepriekšējos gados. Agrāk mums bija sapulces katru gadu un cilvēki varēja uzzināt par darba devēja iniciatīvām un par sociālām lietām Valstī un t.t. Šodien mums nav iespējas kā un kur ar cilvēkiem runāt tā lai būtu arodbiedrības ideoloģija popularizēta. 

2. Izmainījās arī strādnieku struktūra. Jaunie darbinieki nezin neko par arodbiedrības darbību. Viņiem ir pilnīgi cita domāšana. Nav sapulču, nav propagandas.

3. Samazinājās kolektīvisma ideja. Katrs par sevi. 

4. Jāiesaista jauniešus. Vajadzētu aktivizēt darbību ar jauniešiem. Budžetā paredzēt naudu jauniešu pasākumiem.

5. Izmantot inovatīvas metodes. 

6. Piedalīties Eiropas forumos par rekrutēšanu un informācijas izplatīšanu tālāk cilvēkiem.

7. Aktivizēt koplīguma pārrunas un apmācības. Apmācība - tā ir biedru iesaistīšanas tēma. 

DEBATĒ: L.Brahmane par  biedru iesaistīšanu LTC sektorā. 

  
U.Liepa par to, ka biedru skaits aizgājušo pret pieņemto vairāk reižu lielāks. 

N.Imaka par biedru iesaistīšanu  radio sektorā. 


M.Eizentāle par biedru iesaistīšanu  pasta sektorā. 
NOLEMJ: 
· Konstatējot, ka biedru skaita kritums LSAB sektoros ir saistīts ne ar ideoloģisko neapmierinātību, bet fizisko štatu samazinājumu uzņēmumos LSAB valde uzskata, ka pastāv liels potenciāls biedru skaita palielinājumam, ka iekšienē, tā arī āriene. 

· Izstrādāt rekrutēšanas plānu (LTC, Pasts, Radio sektoros), izmantojot iekšējās rezerves. 

· Izstrādāt pasākumu rekrutēšanas plānu. 

· Aktivizēt jauniešu darbību.

· Aktualizēt inovatīvas metodes praktiski pielietojot darbā.

· Piedalīties globālos un nacionālos arodbiedrību rīkotos rekrutēšanas pasākumos. 

· Popularizēt arodbiedrības idejas caur semināriem, runām, tiešiem kontaktiem ar darbiniekiem. 

· 

	Par organizatoriskiem jautājumiem


	ZIŅO: Z.Semjonova  par to, ka iepriekšējā sēdē bija runa par nepieciešamību nomainīt Lattelecom sektora nosaukumu pret -  Informācijas tehnoloģijas sektoru un Pasta sektoru pret – Pasta un Loģistikas  sektoru. 
NOLEMJ: 
· Nomainīt nosaukumu „Lattelecom sektors” pret nosaukumu „Informācijas, komunikācijas un tehnoloģiju servisa sektors” - ( IKTS ).

· Nomainīt nosaukumu „Pasta sektors” pret nosaukumu „Pasta un loģistikas sektors”.



	Par LSAB Sporta spēļu sagatavošanu
	ZIŅO: 
Z.Semjonova   par LSAB sporta spēļu sagatavošanas organizatoriskiem jautājumiem. Atbildīgie par organizatoriskiem darbiem: Ligita Brahmane, Mārtiņš Pužuls, Regīna Šmitmane.

L.Brahmane par diviem piedāvājumiem sporta spēļu rīkošanas vietām: „Mežrozēs” (š.g. 8.-10.augustā) un „Silmači” (š.g. 29.-31.augustā). 

NOLEMJ: 
· Apstiprināt priekšlikumu rīkot Sakaru darbinieku arodbiedrības sporta spēles 2014.gada 8. – 10. augustā „Mežrozēs”.

· Sagatavot Sakaru darbinieku arodbiedrības sporta spēļu nolikumu. Atbildīga- Ligita Brahmane.



	Par pabalsta apmēra izmaņu a/biedru bērnu atpūtas ceļazīmju iegādei

	ZIŅO: Z.Semjonova par pabalsta apmēra izmaņu LSAB Sociālā fonda arodbiedrības biedru bērnu atpūtas nometņu ceļazīmju iegādei sakarā ar eiro ieviešanu no 2014.gada 01.janvāra.

 NOLEMJ: 

Veikt izmaņas LSAB Sociālā fonda arodbiedrības biedru bērnu atpūtas nometņu ceļazīmju iegādei sakarā ar eiro ieviešanu un noteikt no 2014.gada 01.janvāra sekojošo:

· LSAB arodorganizācijas biedriem bērnu (vecumā no 15 līdz 17 gadiem) atpūtas nometņu ceļazīmju iegādei piešķirt materiālo palīdzību no LSAB Sociālā fonda līdzekļiem 50% apmērā no ceļazīmes vērtības, bet ne vairāk kā 100 EUR.



	Par komandējumu uz Keiptaunu

	ZIŅO: Z.Semjonova  par nepieciešamību piedalīties Kongresā  Keiptaunā š.g. 2.-12.decembrī. Priekšlikums deleģēt un komandēt Irēnu Liepiņu uz kongresu Keiptaunā.

NOLEMJ: 
· Vienbalsīgi atbalstīt priekšlikumu.



	Par materiālās palīdzības piešķiršanu.
	Piešķirt  no centralizētā LSAB Sociālā fonda 33 pabalstus darba nespējas gadījumā, 5 pabalstus saskaņā ar individuāliem iesniegumiem, 1 pabalstu bērnu vasaras atpūtas ceļazīmju daļējai apmaksai. 

	Par darbinieku kolektīvo ekskursiju organizēšanu.

	Atbalstīt saskaņā ar LSAB Ekskursiju Nolikumu, ņemot vērā ekskursijas dalībnieku iesniegtos apstiprinošos dokumentus izdevumu apliecināšanai:

· Centriņš AK organizēto  ekskursiju pa maršrutu Berlīne- Parīze- Amsterdama  2014.gada augustā mēnesī. 




